男:

深衣：衣裳相连：曲裾，直裾（始于汉，盛于东汉之后，属于深衣的一种）两边不开裰也无摆，礼服级别高于道袍
直缀（始于宋，流行于僧人之中，明，流行于文人，士大夫）两边开裰无摆
道袍（源自于周武王，盛于明，是儒生居家时的外衣，也可以作为衬袍或平民男子婚服）两边开裰有摆
裋褐（农民百姓最常穿着的衣服款式之一）

玄端（玄色礼服，是先秦朝服的上衣，  汉明帝将玄端朝服改为朱衣朝服，沿袭到明朝，上衣下裳）

圆领袍（魏晋南北朝时期从胡人传入汉地的一种服装，盛于唐，宋明发展为礼服，袖口也有变化）

襕衫（始于唐代，盛于宋明，到膝处有一道接缝，多用圆领，为职官公服，学子亦多穿着）

大氅（又称氅衣，也称作军大衣，由道教鹤氅演变而来。只男性穿着，特点是对襟大袖，整体宽大且有系带，只做常服穿着）

飞鱼服（明代锦衣卫朝日、夕月、耕耤、视牲所穿官服，明代仅次于蟒服的一种赐服。飞鱼服在弘治年间时一般官民都不准穿着。后来明朝规定，二品大臣才可以穿着飞鱼服。景泰、正德年以后，在品官制服之外赏赐飞鱼服、斗牛服、麒麟服。斗牛服等级高于飞鱼服）

衣裳制是华夏文明中服饰礼仪规格最高的形式。衣裳只是一种形制。

褙子(男款的褙子和男款大氅一样,都是比女生的用色素净.深色居多..还有不少纱质的...褙子可以配直裰穿，宋代男子的褙子常衬于公服内，很少外穿。女子的褙子则外穿，并成为典型的常服款式。宋代褙子的领型有直领对襟式、斜领

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1439916.htm" \t "_blank" 交襟式、盘领交襟式三种，以直领式为多。斜领和盘领二式只是在男子穿在公服里面时所穿，妇女都穿直领对襟式)

半臂（半臂其形似似衫去其长袖，成为宽口短袖衣，其形制与衫齐长。交领、腰下接襕。男子半臂长及膝部。明代演变为褡护）
女：

深衣：曲裾（续衽绕襟，是汉服深衣的一种，秦汉时期常见服饰），直裾（不绕襟）
襦裙（始于战国时期，盛于魏晋南北朝，是典型的“上衣下裳”衣制，裙腰之高低：齐腰襦裙，高腰襦裙，齐胸襦裙。领子的式样： 交领襦裙，对襟襦裙。是否夹里：单襦和复襦，单襦近于衫，复襦则近于袄）
袄裙（流行于宋明，袄为有衬里或夹层的上衣，衫为单衣，上袄有长短，还有立领和交领，上衣袖口是封口，有琵琶袖、窄袖等等款式，下裙为褶裙或者马面裙，典型的上衣下裳制式，简洁礼服）
短褐：跟男子类似
圆领袍：跟男子类似

大袖衫（一般妇女服装，袖宽往往四尺以上，中晚唐之际的贵族礼服）
褙子（以直领

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/721497.htm" \t "_blank" 对襟为主，腋下开胯，腰间用勒帛系束，下长过膝，逐渐成为后世女子的一种常礼服。直领对襟式，流行于宋，褙子一般作为女装，但实际上男女皆可服之，因使用和时间的不同，其形制变化甚多。宋代男子从皇帝，官吏、士人、商贾、仪卫等都穿。妇女从后、妃、公主到一般妇女都穿。）
半臂（唐代女装中极为常见的新式衣着。这是一种短袖的对襟上衣，没有纽袢，只在胸前用缀在衣襟上的带子系住。半臂的衣领宽大，胸部几乎都可以袒露出来）
比甲（比甲是一种无袖、无领的对襟两侧开叉及至膝下的马甲，其样式通常较后来的马甲要长，一般长至臀部或至膝部，有些更长，离地不到一尺，又叫背心，宋朝服饰，盛于明）

披帛（始于隋代，唐代广泛流行。用银花或金银粉绘花的薄纱罗制作，一端固定在半臂的胸带上，再披搭肩上，旋绕于手臂间。披帛分两种：一种横幅较宽，长度较短，多为已婚妇女所用；另一种长度可达两米以上，多为未婚女子所用）

